

当代青年知识分子的成长方向

Q

提要:当前,改革已经进入“深水区”,无论是啃硬骨头还是涉险滩,有朝气、有活力的年轻一代,“初生牛犊不畏虎”,没有任何理由“旁观”。必须以舍我其谁的决心和信心勇于破解前进道路上各种风险挑战,在全面深化改革的实践中磨练本领、建功立业,实现人生价值。

慎海雄

习近平总书记春节前夕给大学生村官张广秀复信,对她病愈重返工作岗位表示慰问,对全国大学生村官提出殷切期望,希望他们热爱基层、扎根基层,增长见识、增长才干,促农村发展,让农民受益,让青春无悔。

习总书记的复信,是对大学生村官的巨大鼓舞和殷切期望,更为当代青年知识分子的成长指明了前进方向。十八大以来,习总书记多次强调了我们对青年成长的高度重视,对广大青年寄予殷切期待。大学生村官和有理想有抱负的当代青年知识分子,要牢记习总书记的嘱托,到基层去,到群众中去,到实践一线去,在经济建设主战场、文化发展大舞台、社会建设新领域、科技创新最前沿、重点项目第一线、基层实践大熔炉中贡献聪明才智、成就人生价值,为实现中华民族伟大复兴的中国梦书写精彩的青春之歌。

当代青年知识分子,幸运地赶上了实现中华民族伟大复兴的历史黄金期。“我们比历史上任何时期都接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。”中国梦为当代青年知识分子铺开了更加广阔的挥洒才华的人生舞台和发展空间。“有劲你就尽情地使,有汗你就尽情地流”,当代青年诚可谓生逢其时,大有用武之地。

“天高任鸟飞,海阔凭鱼跃”。中华大地上,有许多像优秀大学生村官一样热爱基层、扎根基层的青年知识分子,在各自的舞台上让青春无悔。他们,有的在老少边穷地区支教,有的投身各种公益活动,有的报国戍边,有的自主创业,有的在企业致力于技术创新,有的在科研一线专注于技术攻关,有的勤工助学,有的从事志愿服务……所有怀揣梦想、矢志行动的青年知识分子,都在为中国梦的壮丽增光添彩,都在以自己的“智与强”书写着“少年中国”的“智与强”。正如习总书记曾引用过的古语所言,“宰相必起于州郡,猛将必发于卒伍。”可以预期,这些青年才俊中,必将涌现大批栋梁之才。因为,梦想有多远,行之就有多远;有实干有坚持,青春就有力量,梦想就能成真。

中国梦是干出来的,而不是等出来的。当代青年知识分子都要认识到,实现伟大的目标需要扎实的行动。正如习总书记所指出:“全党同志必须牢记,要把蓝图变为现实,还有很长的路要走,需要我们付出长期艰苦的努力。”“不过艰难,不知己之力。当前,改革已经进入“深水区”,无论是啃硬骨头还是涉险滩,有朝气、有活力的年轻一代,“初生牛犊不畏虎”,没有任何理由“旁观”。必须以舍我其谁的决心和信心勇于破解前进道路上各种风险挑

战,在全面深化改革的实践中磨练本领、建功立业,实现人生价值。

当今世界已是“地球村”,中国已经高度融入世界。当代中国青年知识分子的视野更开阔、知识面更丰富、对新生事物的敏锐度更高,也更有行动力。但是,“生于忧患,死于安乐”,我们不必讳言当代中国青年中,确有不少人是“蜜罐”泡大的,习惯了安逸,欠缺了“接地气”,基层、群众和实践一线这堂课急需补上。比如,有些从家门、校门到机关门的“三门”干部虽然“指点江山”头头是道,可对本地、本部门、本岗位需要解决的具体问题却束手无策;有的年轻人对西方经济学、政治学等理念烂熟于心,“言必称希腊”,可对中国人民近代以来特别是改革开放以来在中国道路上的艰难而成功的探索却反而“不识庐山真面目”,犯了食洋不化的毛病。而眼高手低、骄娇二气等更是某些年轻知识分子身上的“通病”。还有一些青年知识分子,患得患失,斤斤计较名利地位,念兹在兹房子票子。殊不知,青春之所以美好,就在于有梦想有激情。急功近利、鼠目寸光,只会让青春暗淡无光,最终一事无成。

“知不足者好学,耻下问者自满。”当代青年知识分子要担当起历史赋予我们的神圣使命,就必须缺什么补什么,正视差距和不足,向基层

学习、向群众学习、向实践学习。要知道,基层是所大学校。中国不只是“北上广”,成才更不只在机关大单位。习近平同志曾在2010年指出,胸有成竹才能出口成章,找准症结才能对症下药,源于实践才能指导实践。他强调,群众的思想最鲜活,群众的语言最生动。深入群众,就来到了智慧的大课堂、语言的大课堂,我们的讲话、文章就可以有的放矢,体现群众意愿,让群众愿意看、看得懂,愿意听、听得进。2012年在十八届中央政治局常委与中外记者见面会上,习总书记指出:人民是历史的创造者,群众是真正的英雄。人民群众是我们力量的源泉。在2013年,习总书记再次强调:在人民面前,我们永远是小学生,必须自觉拜人民为师,向能者求教,向智者问策。习总书记的一系列谆谆教诲,对广大青年知识分子如何得真知、成真材,具有很强的针对性、指导性,是人生的重要指引。

实践的观点、群众的观点是马克思主义基本的观点。无论从历史经验还是从近年来各地的优秀青年知识分子包括大学生村官的成长轨迹看,都有一个共同特点,就是善于把理论同实际相结合,把理想融于行动中,在奉献中实现人生价值、创造闪光业绩。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”当代青年知识分子,如果不深

入到中国这样幅员辽阔、区域差异巨大的实际中去,用双脚丈量大地,以双手积点滴之变为根本改变;如果不深入到基层一线的大熔炉,在解决纷繁复杂的实际问题中提高能力增长才干;如果不把马克思主义的普遍真理、当代科技的最新成果,同中国的政治、经济、文化、科技等发展的国情融为一体,长见识增智慧,怎么能够把中国的事情办好呢?“屈得下才能跳得高”,根深才能叶茂,只有深入到基层,深入到群众中,深入到火热的实践一线,才能防止闭门造车、脱离群众、作风飘浮等问题,从而在世界观、人生观、价值观的深处真正养成马克思主义的立场、观点和方法。

习总书记指出:代表广大青年,赢得广大青年,依靠广大青年,是我们党不断从胜利走向胜利的重要保证。这是我们党对广大青年的充分信赖和期望。“阳气所发,金石为开;精神一到,何事不成。”青年知识分子就是要有一股精气神,扎扎实实扑下身子,到基层去、到群众中去,到生产力发展的第一线去,与最普通的人、最真实的生活打成一片,去了解、感受和深入研究社会的发展,丰富阅历、磨练意志、提高本领,增进与群众的感情,才能不辱使命、不负少年,用青春之奋斗托举起壮丽的中国梦。

(作者为新华社副总编辑)

区域新闻

责编:陈海飞 美编:时芸 组版:孙佩

“治”学生上课玩手机 江苏大学出狠招:限时断网

学生低头玩手机是大学课堂常见的一幕,新学期,江苏大学对手机低头族祭出重拳——在主要教学楼群和宿舍区推行限时断网政策。现代快报记者走访江苏大学发现,有学生对此心生抱怨,但绝大多数师生则表示理解。

通讯员 吴奕 明平
现代快报记者 林清智



在限时断网前,江大已有发起拒绝手机低头族活动,图为设立了手机暂存袋的课堂 吴奕 摄

学校“一号文件”:限时断网

2月23日,江苏大学学生刚返校就得知,江苏大学校办2014年“一号文件”《关于加强教室和学生宿舍网络管理的通知》正式出台,为促进学生养成良好的学习、生活习惯,创建优良学风,学校开始对部分教学楼和学生宿舍试行限时断网:从新学期开学第一天起,每周一至周五上课时间,学校两座主要教学楼中断无线网络,每周日至周四(节假日除外)23:00后,除留学生公寓以外的学生宿舍区有线和无线网络也将中断,次日6:00恢复。据了解,此

有人吐槽,更多师生表示赞同

连日来,这一举措在网上引发了争议,吐槽者多为高年级学生和研究生,一位研究生在网上留言说,“我都快奔三了,学校是不是把我们当成了没自制力的小孩子看?”京江学院小陈认为,利用断网来保证大学生的学习效率和休息时间,用意是好的,但此举值得商榷,“都是二十多岁的人了,有这个自制能力,我觉得还是应该把选择权交给学生。”

不过,更多的人表示欢迎。“断就断吧!”理学院大三学生沈丕告诉记者,以前宿舍同学会在

前,江大教学楼和宿舍楼是提供免费无线网络的。

“限时断网不是一刀切,断网期间学生使用手机接打电话和收发短信不受影响。”学工处副处长庄蕾表示,限时断网是为让学生专心学习、健康生活。

庄蕾告诉记者,手机低头族现象在大学里越来越普遍,特别是一些自控力差的学生在上课和休息时间无节制使用网络,影响了自己和他人的学习和生活,也影响了学校正常的管理和教学秩序。

晚上11点熄灯后联网打游戏,现在大家熄灯后就进入了睡眠模式。

作为班长,沈丕也发现课堂上看手机的同学明显减少了,“这一措施还是有明显效果的。”

物理系大三学生李东韩说,原先上课时每隔三五分钟掏出手机刷下微博和人人网,学校限时断网后虽然还能用自己的手机流量上网,但是对自身是个很大的警示,“我们理工科学生课堂上如果不好好听课,事后再去补,是很难跟上教学进程的。”

“74岁医生开1元药方”后续报道 老医生接诊量猛增两倍 还开出只有4毛钱的处方

盐城74岁的退休老医生季云天,多年来常开小处方,用药既有效又便宜。2月20日,现代快报《74岁医生开“1元药方”获点赞》一文报道了这位“小处方医生”。连日来,几乎每天都有患者拿着报纸去找老医生求诊,现代快报记者也经常接到读者打来的咨询电话。26日上午,记者获悉,滨海县将为季云天老人申报“中国好人”。

现代快报记者 姜振军

昨天上午,现代快报记者再次来到盐城市广济医院,在季云天坐诊的泌尿科里,有两名患者正在候诊。“自从报纸报道了我的事情后,每天接待的病人数增加了至少两倍。”季云天告诉记者,许多外地患者也来医院找他看病。

一楼药房的药剂师许金玲表示,季医生最近的接诊量特别大,经常有患者跑到药房门口就问季云天医生在哪里。不过,季老每天开的药方数量比以前多不了几张。有些市民问题不严重,季老在给他们检查、化验之后,只让他们回去多喝水、调整生活作息、注意生活习惯,往往连一颗药都不开。

在许金玲的同意下,记者翻阅了季云天老人近四五日来开的处方笺。记者发现,在季老开出的处方中,药价总价一般都是几十元,而最贵的一张处方药品总价是96.5



2月20日现代快报曾作报道

元。其中,最便宜处方是2月24日开出的,开的药是6片赛庚啉,处方金额是0.4元。

“4毛钱的那张,是开给一个有尿频症状的中年女患者的。”季云天回忆说,那位患者在别的地方已经治疗过,抗生素药不见效,他就只开了抗过敏药。

盐城广济医院院长乔冠浩告诉记者,季云天医生并非刻意追求便宜,只是因病治疗,在治好病的基础上,尽量给患者省钱,“一年多前季老先生提出想要到广济医院坐诊时,说了这样一番话:我不需要什么报酬,你也不需要有什么压力,只要给我一个地方,让我为病人服务,让我能发挥余热就行。”

昨天,现代快报记者从滨海县委宣传部获悉,在看到现代快报的报道后,滨海县已按照程序为季云天申报“中国好人”。